

精耕深蓝,加快建设海洋强国

——"中国经济圆桌会"聚焦海洋经济高质量发展

●新华社记者 刘红霞 王立彬 张晓洁

海洋,生命的摇篮、人类文明的源泉。

习近平总书记强调,推进中国式现代化必须推动海洋经 济高质量发展, 走出一条具有中国特色的向海图强之路。

推动海洋经济高质量发展,如何更加注重创新驱动,更 加注重高效协同, 更加注重产业更新, 更加注重人海和谐, 更加注重合作共赢?

新华社13日推出第二十二期"中国经济圆桌会"大型 全媒体访谈节目,邀请国家发展改革委区域协调发展司副司 长马维晨, 自然资源部海洋战略规划与经济司司长古妩, 国 家海洋信息中心副主任、研究员李双建,山东省海洋局局长 王仁堂, 共同探讨海洋经济高质量发展。

面海而兴, 加快构建现代海洋产业体系

中国1.8万余公里大陆海岸线和1.4万余公里岛屿岸线蜿 蜒绵亘,1万多个海岛星罗棋布,约300万平方公里主张管 辖海域浩瀚辽阔……

"广袤而富饶的海洋,是支撑我国经济社会发展的战略 空间和资源宝库。"古妩说。

从海洋渔业、船舶建造、邮轮旅游, 到海底光缆通信、 深海矿产开采、深海基因资源利用,近年来,中国海洋经济 发展不断走深走实。

"海洋经济的内涵从'耕海牧渔'迈向'经略深蓝'。" 马维晨说,中国已拥有规模大、门类齐全、体系完整的海洋 产业体系,拥有全部15个主要海洋产业,呈现规模大、势 头好、品质优等特点。

一组数据彰显中国现代海洋产业体系建设步伐: 2024 年中国海洋生产总值首次突破10万亿元,比2012年翻了一 番还多;海运量和集装箱吞吐量约占全球三分之一,海工装 备市场份额占全球50%以上;海水产品产量连续多年居全球 第一;全球18种主要船型中,中国有14种新接订单量居世

面临复杂严峻的国际形势,今年上半年中国造船完工

量、新接订单量、手持订单量占世界市场份额仍保持在一半 以上,其中,新接订单量市场份额维持在68.3%的高位。

"海洋经济其实离老百姓日常生活并不遥远。" 古妩举例 说,汽车里加的油气可能来自深海油田,手机里充的电可能 来自海上风电,海水淡化缓解水资源紧缺压力,深海算力夯 实数字底座,深海机器人完成通路搭建,"海洋成为一二三 产业协同、深度融合的试验场"。

长153米、重83.5吨!近日,山东港口烟台港蓬莱港 区, 3支超大尺寸海上风电叶片在这里完成装船并运往试验 基地,成为山东推进沿海地区港口建设与临港产业发展的生 动注脚。港口群加快一体化整合,"港产城"融合项目加速 集聚,"海上山东"新蓝图正徐徐铺展。

王仁堂表示, 山东将优化港口建设布局, 健全港口集疏 运体系, 提升港口服务能级, 培育壮大航运金融、航运保险 等高端航运服务业,并大力发展临港产业,建设裕龙岛炼 化、日照精品钢基地等大项目,加快由"港口群"向"城市 群"迈进。

"当一定规模和相当数量的海湾城市得到科学布局、优 化发展和有效管理,海洋空间精细化管控和海洋经济高质量 发展就可以实现。"李双建提出三方面建议,一是进一步摸 清海湾资源家底,以主体功能定位为指引优化海湾开发保护 格局,"一湾一策"引导差异化发展;二是加强海湾的资源 环境承载力和发展潜力的整体评估和论证; 三是以现代海洋 城市为引领, 因地制宜打造各具特色的海湾产业体系, 推进 港口群、产业群、城市群的优化整合。

向新而行,培育发展海洋新质生产力

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水,第一艘国产大型 邮轮"爱达·魔都号"建成运营,大型LNG运输船建造能 力全球领先;"奋斗者"号载人深潜器成功坐底马里亚纳海 沟,创造10909米中国载人深潜纪录;"梦想"号大洋钻探 船建成投运,最大钻探深度达11000米……近年来,中国海

洋科技自主创新能力不断提高。

也要看到,与建设海洋强国目标相比,中国在海洋科技 方面仍有一些短板弱项。

马维晨介绍,按照中央财经委员会第六次会议部署,国 家发展改革委正与相关部门一道着手"十五五"海洋经济发 展规划以及相关领域专项规划的编制工作。

"我们将更加注重创新驱动,部署尽快突破一批关键核 心技术, 接续取得一批原创重大成果, 实现海洋科技高水平 自立自强。"马维晨说,与此同时,加快推动海洋传统产业 转型升级,大力发展海上风电、海洋生物医药等新兴产业, 积极培育海洋未来产业。

今年全国两会期间,"深海科技"首次写入政府工作报 告。6月,国家海洋综合试验场(深海)在海南启动运行,具有 从数百米到2000米以上梯度渐变丰富的试验环境区域,对中 国深海科学基础研究和深海技术原始创新提供支撑。

"深海探索开发能力成为衡量一个国家海洋实力的重要 标尺。"李双建认为,要加强体制机制改革,加大深海科学 认知和技术研发投入,将深海矿产和遗传资源开发作为培育 新质生产力的重要方向进行布局,尽快完成深海产业链关键 节点的自主可控和升级迭代。

如何更加注重产业更新? 古妩表示, 自然资源部将以实 施"海洋领域新质生产力培育重大工程"为牵引,着力推进 海洋能规模化利用、提升海水淡化与综合利用规模、壮大海 洋药物和生物制品业,前瞻布局"人工智能+海洋"。

海带、大虾、大黄鱼……优质海水产品越来越多走上百 姓餐桌,这背后是"蓝色粮仓"建设的纵深推进。以山东为 例,省级以上海洋牧场达到139处,2024年海水产品产量达 到825万吨,实现增加值突破千亿元。

王仁堂表示, 山东将以更大力度释放"蓝色粮仓"潜 力,鼓励科研院所、高校与种业企业联合,开展"蓝色种 业"创新行动,开发适养优质新品种,同时开展渔业关键技 术攻关,推进渔业标准化、工业化、智能化生产,提高海洋 渔业发展质量效益。

合作共赢,深度参与全球海洋治理

今年6月12日,完成中国第41次南极科学考察任务的 "雪龙2"号回到阔别200余天的上海母港,创下中国极地考 察史上单船执行任务最长时间纪录。

"本航次考察联合了英国、美国、澳大利亚、新西兰、 挪威、韩国、泰国、马来西亚等八个国家的科研机构、科学 家共同参与。"古妩说,为南极海洋生态保护与国际治理提 供有效支撑, 是中国积极参与国际海洋治理的生动实践。

作为负责任大国,中国持续践行习近平总书记提出的海 洋命运共同体理念,与国际社会一道,携手共建和平之海、 繁荣之海、美丽之海。

国之重器"蛟龙"号首个国际航次、搭载来自加拿大、 西班牙、墨西哥等八个国家的科学家,与中国科学家共同开 展海洋生物多样性保护研究。

响应联合国"海洋十年"倡议,中国成立"海洋十年" 中国委员会,制定了国家行动计划,截至目前我国获批9项 国际大科学计划,覆盖深海典型生境、全球海洋负排放"蓝 碳"以及全球河口监测等领域。

海洋是各国人民交往的纽带。"最新统计显示,在签证 政策利好等因素推动下, 邮轮旅游热度高涨, 今年上半年全 国邮轮港口进出港旅客总数和邮轮艘次分别同比增长40.1% 和33.7%。"古妩举例说,"五一"当天,天津国际邮轮母港 办理"240小时过境免签"手续的旅客超过400人,创复航 以来单日新高。

积极参与国际海洋治理,提供更多公共服务。截至 2024年底,以21世纪海上丝绸之路为纽带和重点,中国举 办了300多期培训班,为6000多名发展中国家的青年学者 提供了培训机会。

在中国参与推动下,世界各地的港口将像珍珠一样,串 成国际合作的项链。作为中欧门户港,希腊比雷埃夫斯港跃 升为欧洲第四大集装箱港口;中巴经济走廊"龙头项目"瓜 达尔港, 朝着物流枢纽和产业基地方向迈进; 中国与秘鲁高 质量共建"一带一路"重点项目——钱凯港开港运营,成为 新时代亚拉陆海新通道。

辽阔的大海上,中国通往世界各地的航线每天都在绵延 伸展。今年上半年,福建省开通首条直航厄瓜多尔集装箱班 轮航线, 盐城港开辟直航中东约日新航线, 金华一巴希一巴 库跨里海国际运输走廊班列首发, 抚州一泉州一泰国海铁联 运首航。

"中国将以更加开放包容的姿态,更多务实亲民的合作举 措,推动海洋可持续发展,构建海洋命运共同体。"古妩说。

(新华社北京8月13日电)



暑假期间,孩子们参加丰富多彩的活动,度过一个充实快乐的假期。 新华社发(赵京武摄)

王崇实:少年怀国志 热血铸英魂

●新华社记者 尹思源

"我有牺牲的精神不可捐。"这闪耀着青春 蓬勃朝气的诗句,是时年21岁的共产党员王 崇实在1936年写的,这正是王崇实短暂人生

王崇实,1915年出生于蓟县门庄子(今 天津市蓟州区官庄镇门庄子村) 一个书香家 庭。他的父亲王秀冬在村里义务教书,是一位 深受五四运动新思想的影响、主张教育救国的 爱国人士。耳濡目染下,少年王崇实逐渐成长 为一位忧国忧民、思想进步的革命青年。

王崇实的侄子王新增介绍, 王崇实尤其喜 欢文学, 爱看革命书刊, 从十多岁就开始写童 话,后来又尝试写小说和诗歌。他写的《麦田 里的风波》用散文形式描写拾麦穗的穷孩子和 地主儿子斗争的故事,正是他组织穷孩子拾麦 子的亲身经历。

1931年九一八事变后, 在北平师大附中 读书的王崇实和同学们一起参加了反帝大同 盟。他积极组织学生参与抗日活动,因此被学 校开除学籍。回到老家的王崇实没有停下参加 革命活动的脚步,为躲避地方反动政权的抓 捕,他辗转到唐山赵各庄煤矿的中学求学,边 上学边开展革命工作,在18岁时加入中国共

不久之后, 王崇实再次被学校开除, 党组

织指派他到林西、古冶一带从事工运工作。没 有收入来源,他就以拾煤核、做小工为生,在 此期间,他多次组织工人举行反抗日本侵略者 的罢工活动,活动范围逐渐扩大。

1936年,王崇实回到蓟县家乡,先后在别 山镇和朱华山村以教书为掩护从事地下革命活 动,并经常自编教材对少年儿童进行启蒙教育。

全民族抗战爆发后, 蓟县县委组织掀起大 规模群众抗日救国运动, 王崇实在蓟县从东向 西再向南开展工作,足迹几乎遍及蓟县城乡, 在多地建立起党的组织。因为他活动能力强、 工作积极主动,逐渐成长为当时冀东西部的党 员骨干。

1938年4月,王崇实参加了蓟县县委在 盘山千像寺召开的武装暴动筹备会议, 时年 23岁的王崇实被中共河北省委任命为蓟县县

冀东抗日武装暴动开始后, 王崇实和多位 骨干一起组建了抗日联军第五总队并担任政治 主任。7月底,王崇实带领暴动队伍配合八路 军第四纵队和其他抗联队伍攻克蓟县县城。战 斗中, 他总冲锋在前。王崇实常对新党员说: "共产党员为革命,应该吃苦在前,享受在 后,要抗日就不要怕牺牲。"

1938年8月16日,王崇实率领暴动队伍

配合冀东抗联洪麟阁部攻克了玉田县城,在率 部返蓟途中,在别山镇与日军部队遭遇,双方展 开激烈战斗。在突围中,为争夺制高点,王崇实 身先士卒,勇猛冲杀,吸引敌人火力,被围部队 成功突围,王崇实却在战斗中不幸中弹牺牲。

2015年8月,王崇实被列入民政部公布的 第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今,王崇实烈士的墓碑就矗立在天津盘 山烈士陵园的苍松翠柏之间,泛黄的照片和革 命遗物静静摆放在展厅中。每逢清明节,都会 有来自全国各地的青少年到这里瞻仰。

"王崇实烈士在短短23年的生命历程里践 行着红色信仰,也让'为理想奋不顾身'更加具 象。"天津盘山烈士陵园讲解员刘雅倩说,王崇 实烈士用实际行动证明了"家国大义"从来不是 空洞的口号,而是危难时挺身而出的担当。

"我希望能通过我的讲解,让王崇实烈士 身上的家国情怀, 浸润孩子们的成长之路。'

(新华社天津8月12日电)

铭记历史

三部门:符合条件的个人消费贷款可享贴息

新华社北京8月12日电(记者申铖)记者 12日从财政部了解到,财政部、中国人民银 行、金融监管总局日前印发《个人消费贷款财政 贴息政策实施方案》,明确对符合条件的个人消 费贷款给予财政贴息。

实施方案称,2025年9月1日至2026年8 月31日期间,居民个人使用贷款经办机构发放 的个人消费贷款 (不含信用卡业务) 中实际用于 消费, 且贷款经办机构可通过贷款发放账户等识 别借款人相关消费交易信息的部分,可按规定享 受贴息政策。

贴息范围包括单笔5万元以下消费,以及单 笔5万元及以上的家用汽车、养老生育、教育培 训、文化旅游、家居家装、电子产品、健康医疗 等重点领域消费。对于单笔5万元以上的消费, 以5万元消费额度为上限进行贴息。政策到期 后,可视实施效果研究延长政策期限、扩大支持

贴息标准方面, 实施方案明确, 年贴息比例

为1个百分点,且最高不超过贷款合同利率的 50%,中央财政、省级财政分别承担贴息资金的 90%、10%。贷款合同利率需要符合相应利率自 律约定。政策执行期内,每名借款人在一家贷款 经办机构可享受的全部个人消费贷款累计贴息上 限为3000元(对应符合条件的累计消费金额30 万元),其中在一家贷款经办机构可享受单笔5 万元以下的个人消费贷款累计贴息上限为1000 元(对应符合条件的累计消费金额10万元)。

贷款经办机构为6家国有大型商业银行、12 家全国性股份制商业银行、5家其他个人消费贷 款发放机构。鼓励地方财政部门结合实际情况对 其他经营个人消费贷款业务的金融机构给予财政 贴息支持,扩大政策覆盖面。

实施方案强调, 压实贷款经办机构信贷管理 和贴息资金测算审核申请主体责任, 确保真正支 持借款人消费。压实地方财政部门和金融管理部 门组织实施责任, 做好贴息资金审核拨付清算工 作。强化监督约束,确保贴息资金专款专用。

新华社昆明8月12日电(记者赵珮然 王 贤思)8月12日是世界大象日。记者从国家林 业和草原局亚洲象研究中心了解到, 从最新一 线监测数据看, 我国野生亚洲象象群交流频 繁、种群结构稳定、生育率稳步提升、小象存 活率保持在较高水平,显示我国野生亚洲象种 群保持健康繁衍态势。

亚洲象是亚洲现存体型最大的陆生动物、 热带森林的旗舰物种,被列为国家一级重点保 护野生动物,并被世界自然保护联盟(IUCN) 评估为"濒危"物种。我国野象主要分布在云南 西双版纳、普洱和临沧等地。近年来,云南野象 数量稳步增长,从1976年的140多头增加到如 今的300多头,保护管理成效显著。

"从监测数据看,野象的种群结构趋于健 康、稳定。"国家林草局亚洲象研究中心主任陈

我国野生亚洲象种群保持健康繁衍态势

飞介绍, 亚洲象是典型的群居动物, 有较为复 杂的社群结构,家庭由成年雌象及其子女组 成,两个或多个姊妹雌象及各自子女组成家 族,即人们常说的象群。

"一个家族通常有8到15头野象,由最年 长的雌象担任家族的首领,引导象群迁移、觅 食和休憩。"陈飞说,当种群数量增长到一定 规模, 血缘关系较近的姊妹或母女会带着自己 子女成立新的家族, 寻找新的栖息区域。

"近一两年,几乎每个象群都会有新生小

象,在象群的呵护下健康成长。"野象监测员 刁发兴介绍,在云南省普洱市江城县,近 1000平方公里的范围内生活着59头野象,分 成7至8个象群活动,每个象群都有稳定的成 员结构,各象群的交流十分密切。

"小象的存活率高意味着野外种群的健康 状态和发展趋势是比较良好的。"陈飞说,象 群交流频繁, 也充分说明了栖息地的自然环 境,包括食物、水源等为它们提供了充足的生

今年上半年全国新设经营主体1327.8万户

新华社北京8月12日电(记者赵文 君)市场监管总局12日发布数据,今年 上半年,全国新设经营主体1327.8万户。 其中,新设企业462万户,新设个体工商 户862.9万户,新设农民专业合作社2.9万 户,多种经营主体均呈现稳定增长势头。

民营和外资企业发展势头良好。上半 年,新设民营企业434.6万户,同比增长 4.6%;新设外资企业3.3万户,同比增长 4.1%。多种所有制企业发展态势良好,显 示市场预期持续改善,企业投资信心有效 提升,中国始终是全球投资的热土。

产业结构进一步优化。上半年,第一 产业新设经营主体60.1万户、第二产业新 设96.5万户、第三产业新设1171.2万户。 截至6月底,全国登记在册"四新"(新 技术、新产业、新业态、新模式) 经济企 业2536.1万户,同比增长6.6%,占企业

消费领域文化产业亮点突出。随着 "哪吒""悟空"等国产IP火爆全球,文化 产业成为上半年消费增长亮点,新设"文 化、体育和娱乐业"企业增速高达 17.5%。

据介绍, 市场监管部门将聚焦经营主 体发展需求,持续完善市场准入退出制 度,纵深推进全国统一大市场建设,着力 维护公平竞争的市场环境, 持续优化涉企 政务服务,进一步激发各类经营主体发展 活力。

公

本人王艳华,申请坐落洮北区瑞光南街94楼南侧东13户 车库,建筑面积:23.9平方米。按照市政府一次性处理无籍房文 件要求,拟办理住户不动产登记。

与此相关权利人对此公告有异议的,应在公告之日起一个 月内向白城市不动产登记中心提出异议申请,逾期不提出异议 申请的,将按无籍房管理有关政策,给予办理不动产登记。

白城市无籍房领导小组办公室 2025年8月13日

广告经营许可证:吉工商广字07001号

本报地址:白城市幸福南大街86号

邮政编码:137000

编辑部:3677971

广告部:3323838

白城新闻印务有限公司承印:3325780

白城日报社发行公司发行:3340020